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Abstrakt

Příspěvek představí výsledky výzkumu zabývajícího se kritickými místy (KM) 

ve vzdělávacím oboru Výchova k občanství (dle Rámcového vzdělávacího progra-

mu pro základní vzdělávání, dále jen RVP ZV). A to z pohledu žáka i z pohledu 

vyučujícího. Design výzkumu je smíšený; je využita kvalitativní i kvantitativní 

metodologie. Konkrétně se jedná o obsahovou analýzu, polostrukturované roz-

hovory realizované s učiteli výchovy k občanství a dotazníkové šetření distri-

buované mezi žáky základních škol. Data jsou sbírána simultánně, vzájemně 

porovnávána a jejich doplňování se přispívá ke komplexnější identifikaci kri-

tických míst, která jsou následně detailněji analyzována.

Klíčová slova: kritická místa; výchova k občanství; základní vzdělávání; vzdělávací 

proces

Abstract

The paper presents the results of research dealing with critical areas in Civics 

teaching (according to the Framework Educational Programme for Basic Education), 

both from the student’s and the teacher’s perspective. The research design is 

mixed; both qualitative and quantitative methodologies are used. Specifically, it 

involves content analysis, semi -structured interviews conducted with citizenship 

education teachers and a questionnaire survey distributed among elementary 

school pupils. The data are collected simultaneously, compared and their updat-

ing contributes to a more comprehensive identification of critical areas, which 

are then analysed in more detail.
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1 ÚVOD

Problematika kritických míst v kurikulu Výchovy k občanství (dále jen VkO 

dle RVP ZV) a Občanském a společenskovědním základu (dle RVP pro gym-

názia) byla částečně zkoumána již v nedávné minulosti (např. Nohavová et al., 

2021), nicméně autoři zároveň uvádí určité mantinely a rezervy pro svá zjištění 

(kupříkladu se opírají jen o tvrzení pedagogů). Z toho důvodu jsme se rozhodli 

zaměřit jen na vzdělávací obor tak, jak je vymezen v RVP ZV. Touto koncent-

rací chceme postihnout téma v jeho komplexitě a identifikovat kritická místa 

z pohledu žáků i učitelů.

2 TEORIE

Výchova k občanství je vzdělávací obor vzdělávací oblasti Člověk a společnost 

dle RVP ZV. Problematika KM tohoto oboru je v tuzemském prostředí relativně 

nová, častěji jsou tímto způsobem analyzovány přírodovědné předměty. KM lze 

chápat jako opak bezproblémových míst, a to ze dvou perspektiv; žáka i učitele. 

Pro žáky představuje KM konkrétní téma (učivo), kterému žáci nerozumí, pova-

žují za obtížné, či v něm dokonce selhávají, a to z různých hledisek zahrnující 

jak ontogenetický (náročnost učiva), tak psychodidaktický (neúspěch) pohled 

(Mentlík et al., 2018). Důvody pro kritičnost zahrnují také abstraktnost, přílišnou 

odbornost a nezáživnost (Nohavová et al., 2021). Pluháčková et al. (2019) uvádí, 

že nelze opomenout učitele, protože i na jeho straně lze hledat příčiny vzniku 

KM. Je přirozené, že každý z učitelů ve školní praxi některá témata vyučuje ra-

ději a některá by naopak nejradši vynechal.

3 METODOLOGIE VÝZKUMU

Design výzkumu je smíšený; aplikujeme metody kvantitativního i kvalitativ-

ního výzkumu. Cílem výzkumu je identifikace kritických míst ve VkO a jejich 

příčin. Výchozí metodou je obsahová analýza dokumentu RVP ZV a příslušného 

vzdělávacího obsahu. Pro výzkum byla formulována hlavní výzkumná otázka: 

Která témata vzdělávacího obsahu VkO považují žáci a učitelé za kritická 

a proč? Sběr dat pro zodpovězení otázky probíhá formou dotazníkového še-

tření (v případě žáků) a polostrukturovaných rozhovorů (v případě učitelů). 



187

SPOLUPRÁCE OBORŮ PRO PODPORU KVALITY VZDĚLÁVÁNÍ

Respondenty tvoří aprobovaní učitelé, kteří aktuálně působí na základní škole 

a vyučují občanskou výchovu na 2. stupni a žáci devátých ročníků ZŠ. Data jsou 

sbírána simultánně a vzájemně porovnávána, což vede k nalézání souvislostí 

a vztahů. Rozhovory jsou kódovány a zpracovány pomocí zakotvené teorie 

(Novotná et al., 2019).

4 VÝSLEDKY

Výzkum problematiky KM ve VkO stále probíhá, nelze tedy prezentovat jed-

noznačné závěry. Aktuálně je analyzována 1/3 dat z rozhovorů a 1/4 z dotazníků. 

Celkový počet získaných respondentů je 6 u pedagogů a 200 u žáků. Teprve po 

vyhodnocení všech údajů bude možné zodpovědět hlavní výzkumnou otázku.

4.1  Učitelé

Z prozatímně vyhodnocených rozhovorů vyplývá, že za nejkritičtější témata 

učitelé považují oblast práva, a to zejména z důvodů časové náročnosti příprav 

a pozorované obtížnosti pro žáky, volební systém (snaha zůstat neutrální, re-

spektovat názory žáků a vhodně argumentovat) a ekonomika a finance (snaha 

o praktickou výuku). Učitelé v rámci určení KM poukazují na vliv covidu, kvůli 

němuž se témata osobního rozvoje stávají choulostivějšími.

4.2  Žáci

Z aktuálně vyhodnocených dat vyplývá, že nejvíce žákům dělá ve výuce potíže 

téma právní řád České republiky. Specificky u respondentek/žákyň se jako KM 

častěji objevují navíc i témata principy tržního hospodářství a kulturní život.

5 ZÁVĚRY A DISKUSE

Výzkum pomáhá rozklíčovat hlavní kritická místa z pohledu pedagogů i žáků 

ve VkO. Problémem šetření může být multioborový a interdisciplinární charakter 

VkO, což může vést k znesnadnění identifikace KM. Překážkou se jeví nutnost 

aktuálnosti tzv. bytí v obsahu (Píšová et al., 2013), která klade na učitele VkO 

čím dál větší nároky. U učitelů může hrát roli délka praxe, aprobovanost, prefe-

rence metod a forem výuky, schopnost adekvátně reflektovat vlastní působení 

na žáky (Slavík et al., 2017). Za podstatný faktor ovlivňující četnost a výskyt KM 
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lze považovat i časovou dotaci VkO. U žáků jako podstatný limit vnímáme jejich 

paměť ve vztahu k učivu, které probírali v předchozích ročnících.

Výzkum vnímáme jako inovativní z důvodu zaměřenosti na aktuální výzvu 

oborové didaktiky, která doposud nebyla dostatečně zpracována. Jeho přínos 

spatřujeme v propojení s pregraduální přípravou budoucích učitelů.
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